

За физкультуру и спорт КАДРЫ

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 15 (1055) / Вторник, 5 мая 1981 г. / Цена 1 коп. / Газета издается с 1940 года

ВETERАНЫ — В СТРОЮ

9 мая советский народ отмечает 36-ю годовщину своей победы над фашистской Германией. В этот знаменательный день мы с чувством благодарности говорим о ветеранах войны — десгафтовцах, которые в боях за Родину внесли свой вклад в разгром врага, вместе со всем народом ковали победу и добились ее. Десятки десгафтовцев принимали непосредственное участие в сражениях Великой Отечественной. Они воевали почти на всех фронтах и во всех родах войск. Среди них бывшие воины — медсестра Г. Я. Бутырина, моторист Б. С. Бобков, пулеметчик Г. Г. Завадский, рядовой танкист Ф. Н. Иванов, разведчик Б. Н. Смирнов, военврач А. Г. Дембо, сержант пехоты В. А. Кокорев, летчик Л. П. Федоров и многие другие фронтовики. Вернувшись к мирному труду,

ветераны и в созидательной работе на благо Родины являются ведущими. Большинство из них принимает активное участие в военно-патриотическом воспитании личного состава института. Это Д. Г. Мирзаев, И. И. Шустер, В. Д. Шапошников, И. И. Штейнбок, М. Г. Харчиков, Н. М. Люкшинов, Ю. И. Наклонов и многие другие. Совет ветеранов войны института призывает всех ветеранов войны активно включиться в дело военно-патриотического воспитания молодого поколения и внести свой посильный вклад в эту работу. Совет ветеранов поздравляет всех ветеранов войны с наступающим дорогим сердцу каждого из нас праздником — Днем Победы. Л. БРУСИЛОВСКИЙ, председатель совета ветеранов войны института

Участники семинара — иностранные студенты

С большим интересом изучают материалы XXVI съезда КПСС иностранные студенты, обучающиеся в нашем вузе. Так, на специальном семинаре на III курсе выступили студенты из социалистических, освободившихся и капиталистических стран. Студент из Народной Республики Болгарии Митко Пейков посвятил свое выступление теме «Развитие мировой социалистической системы, сотрудничество социалистических стран». Студент из Иордании Аль-Эль Алиса рассказал о развитии отношений СССР с освободившимися странами, уделяя особое внимание отношениям СССР с государствами социалистической ориентации, странами, избравшими путь социалистиче-

ского развития, а также ближневосточным проблемам. Студент из Монгольской Народной Республики Доржготовын Дажзавч раскрыл в своем выступлении тему «КПСС и мировое революционное движение».

Интересное сообщение на тему об отношениях СССР с капиталистическими странами сделали студенты из Финляндии Вейо Нуссина и Туйя Смаландер, уделяя особое внимание развитию советско-финляндских отношений. С интересным сообщением, очень эмоционально выступил студент из Эфиопии Бекеле Синтаеху.

Л. БОГОМОЛОВА,
старший преподаватель кафедры истории КПСС и политэкономии

«С Лениным сверяя шаг»

22 апреля, в день рождения В. И. Ленина на сборах легкоатлетов в Кавголове партгруппы кафедры истории КПСС и политэкономии доцент Р. М. Орлов прочитал лекцию на тему «С Лениным сверяя шаг». Он рассказал о том, как наша страна, реализовав ленинские заветы, успешно осуществляет программу коммунистического строительства, решения

XXVI съезда КПСС. Лекция была прослушана с большим интересом, вызвала много вопросов.

Коллектив студентов и преподавателей кафедры легкой атлетики выражает благодарность доценту Р. М. Орлову.

Б. ХРУЩЕВ,
начальник учебно-тренировочных сборов, старший преподаватель

В СТУДЕНЧЕСКОМ ПРОФКОМЕ

Отдыхайте на здоровье!

60 лет назад (13 мая 1921 года) Совнарком РСФСР принял декрет об организации домов отдыха.

В текущем учебном году профком института предоставил возможность одиннадцати нашим студентам восстановить свое здоровье в лучших санаториях страны — в Сочи, Гаграх, Мацесте, Анапе, Трускавце, Кисловодске, Старой Руссе. В числе получивших путевки — отличники учебы.

Во время зимних каникул более 20 студентов отдыхали в комфортабельных домах отдыха и пансионатах Ленинградской области. Среди них было много студентов-первокурсников.

30 студентов по путевкам профкома совершили туристские поездки в Таллин, Ригу, Псков и Новгород. Для 14 учебных групп мы организовали автобусные экскурсии, во время которых студенты побывали на берегах Ладожского озера, где в годы войны проходила легендарная Дорога жизни, во дворцах и парках Петродворца, Пушкина, Павловска, ознакомились с достопримечательностями нашего города. Многие группы посетили музеи Ленинграда. «Золотые кладовые» Эрмитажа.

Скоро летние каникулы, и мы ждем заявок студентов на путевки, по которым они смогут хорошо отдохнуть, укрепить здоровье.

А. СКОРОХОВ,
председатель профкома института



В БОЙ ПО ПЕРВОМУ ЗОВУ

Эта фотография сделана в апреле 1939 года возле учебного корпуса № 1 (напротив входа в медчасть). На ней — 1-я группа I курса набора 1938 года. 23 студента, готовившиеся стать специалистами по лыжам, легкой атлетике, спортивным играм. Но мечта осуществилась не у всех, потому что их мирная жизнь была прервана вероломным нападением на нашу страну фашистской Германии.

Все они, тогда уже третьекурсники, в первые же дни войны встали в ряды защитников Родины.

В первом нижнем ряду на снимке (слева направо): **Николай Сергеев** — судьба его неизвестна; **Винтор Гуреев** — был инструктором по подготовке бойцов Советской Армии — альпинистом, ныне преподает в Ростовском пединституте; **Винтор Щепалин** — до войны проходил подготовку в аэроклубе, судьба неизвестна; **Вячеслав Евстафьев** — воевал в особом студенческом партизанском отряде, затем в отряде Д. Косицына, войну окончила в Германии, сейчас — доцент кафедры лыжного спорта нашего института; **Константин Дойников** — воевал в 8-м партизанском отряде, погиб в 1941 году; **Михаил Князев** — воевал в партизанском отряде, живет в Ленинграде; **Леонид Кочетков** — партизан 12-го отряда, погиб в 1941 году. На снимке во втором ряду: **Николай Зайцев** — участник Великой Отечественной войны, работает сейчас в спортобществе «Динамо»; **Дмитрий Штак** — участник войны с Финляндией 1939—1940 годов, воевал во 2-м партизанском отряде, погиб в 1941 го-

ду; **Леонид Барабаш** (командир студенческой группы) — воевал в ополчении Октябрьского района, погиб под Ленинградом; **Алексей Данилов** — боец 2-го партизанского отряда, воевал до Дня Победы, ныне — старший преподаватель кафедры легкой атлетики нашего института; **Владимир Прокушев** — боец 3-го партизанского отряда, погиб в первый год войны; **Александр Давидяц**, боец 1-го партизанского отряда; **Николай Дунаев**, воевал в партизанах, в боях под Гдовом был ранен, погиб в 1941 году. В третьем ряду: **Владимир Шаргаев** — судьба неизвестна; **Сергей Каледин** — воевал на флоте, ныне заведующий кафедрой завода ВГУЗа в Ленинграде; **Савелий Штейнмардер** — воевал в ополчении г. Ельца, был радистом в разведбатальоне, сейчас заведует кафедрой в строительном институте г. Куйбышева; **Петр Левин** — партизан 6-го отряда, погиб в 1941 году; **Юрий Басанов** — воевал в 9-м партизанском отряде, погиб в 1942 или 1943 году; **Михаил Нестеренко** — боец-партизан, ныне учитель в г. Витебске; **Леонид Безенин** — воевал в 9-м отряде, погиб в 1941 году при переходе линии фронта по возвращении отряда из рейда по тылам врага; **Евгений Манаров** — участник войны, мастер спорта по футболу, живет в Минске; **Андрей Белецкий** (стоит пригнувшись) — боец партизанского отряда, погиб в 1942 или 1943 году.

А. ДАНИЛОВ,
старший преподаватель кафедры легкой атлетики, ветеран партизанского движения

«Этот день мы приближали, как могли»

Советская молодежь, комсомола всегда были и всегда будут верными помощниками Коммунистической партии, по призыву партии всегда готовы идти на самые важные, самые трудные участки работы.

На долю комсомольцев моего поколения выпала война с фашистской Германией. В 1941 году я руководила детскими яслями, эвакуированными из Ленинграда в Вологодскую область. Вскоре была избрана первым секретарем Сокольского РК ВЛКСМ. Моими наставниками и поручителями при вступлении в КПСС были секретари райкома партии. Коммунисты учили нас работать, строго требовали исполнения, проверяли и поправляли, доверяли, направляли на верный путь.

В районе было много комсомольских колхозов, где ушедших на фронт председателей заменили 17—18-летние девушки, изредка — парни. В тяжелую для Родины зиму 1941—1942 годов я постоянно находилась в колхозах в качестве уполномоченной райкома партии, организуя выполнение решений партии и правительства.

Главной задачей для сельской молодежи в то время была подготовка колхозов к весеннему сею. Успех в борьбе за урожай был связан с победой на фронте. Готовили к весне сельхозинвентарь, машины, вывозили на поля удобрения. Весной 1942 года молодежь и комсомол района выступили с инициативой в области: провести силосовые ранние кормов досрочно. На июльском пленуме обкома ВЛКСМ мы доложили об успешном завершении этих работ. О нашей трудовой победе писала «Комсомольская правда».

Райком комсомола активно участвовал в проведении закупки зерна из личных запасов колхозников, в проведении подписки на заем. В фонд обороны принимали от населения ценности, деньги, облигации госзайма. На фронт посылали теплые вещи, табак, кисеты, писали фронтовикам письма. Многие солдаты потеряли родных и через райком комсомола писали незнакомым девушкам, ждали ответ и фотографии. Мы помогали принимать раненых в госпиталиях, шефствовали над тяжелоранеными, организуя посты пионеров и школьников, готовили концерты художественной самодеятельности. Готовили (Окончание на 2-й стр.)

«Этот день мы приближали, как могли»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

били пополнение для Советской Армии и вместе с райвоенкоматом проводили спортивные соревнования молодежи.

С ноября 1943 года я стала инструктором райкома партии в освобожденном от фашистских захватчиков Киришском районе, затем была избрана первым секретарем райкома ВЛКСМ.

Многие села, деревни района во время оккупации были сожжены, совершенно разрушены были Кириши. Моста через реку Волхов не было, многие земли превратились в целину, их предстояло разминировать. Но люди уже возвращались на пепелища. Жилищем служили им землянки. Колхозники собирали и ремонтировали сельскохозяйственный инвентарь. Зерно строго берегли для посева.

Молодежь и комсомол шефствовали над семьями фронтовиков и погибших. Под контроль были взяты все огороды, чтобы ни один из них не остался незаезженным. Землю копали лопатами, бороновали граблями. Молодежь — в большинстве подростки 14—15 лет — выполняла задания по закуске семян картофеля и овощей в соседнем районе. Деньги на это выделял РК ВЛКСМ, как помощь семьям фронтовиков. Детям, школьникам покупали обувь, одежду.

Очень важен был урожай с огородов. Молодые председатели колхозов своим примером вдохновляли на труд подростков, пионеров, школьников и пожилых колхозников. Вечером давно не обрабатываемые земли, техники было мало. Кусочек хлеба берегли. О необходимости бережливого отношения к хлебу мы не имеем права забывать и сейчас.

Труд был очень тяжелый. Но ведь на фронте было несравненно труднее, и это все понимали.

Однако молодежь есть молодежь, и в ту тяжелую пору нам тоже хотелось иногда повеселиться. В клубах, красных уголках организовывались встречи с повнами, сеансы кинофильмов, концерты художественной самодеятельности, а после них устраивались танцы. Мы очень любили потанцевать.

В годы войны молодежь прошла хорошую школу у старших товарищей, получивших закалку в годы первых пятилеток.

У меня на фронте были трое, отец погиб, муж умер вскоре после войны, брат награжден личным оружием ЦК ВЛКСМ.

После войны на моих руках осталась большая семья. Но закалка военных лет помогла мне преодолеть трудности. Я выполняла любые поручения на работе, окончила вечерний двухгодичный Университет марксизма-ленинизма.

36 лет мы живем без войны. Новое время, новые задачи стоят перед молодежью и комсомолом. Родина зовет молодежь на подвиги трудовые. От вузовцев страна ждет успехов в овладении знаниями, отличной подготовки к будущей самостоятельной работе. Успех в этом и будет их весомым вкладом в дело укрепления мира.

М. ПЕТРОПАВЛОВСКАЯ,
лаборант медсанчасти

ПАМЯТНО НАВСЕГДА

В день «Красной субботы» леспромхозы, прежде чем приступить к работам на объектах, собирались на главном дворе института, у памятника героическим воинам-леспромхозцам. Над Ленинградом было чистое голубое небо, яркое весеннее солнце. Но мне невольно вспомнился июльский день грозного 1941 года, когда с этого же самого двора выступил на фронт 265-й отдельный пулеметно-артиллерийский батальон ополченцев Октябрьского района, бойцами которого были я и мои товарищи-леспромхозцы.

В победном 1945 году мы вернулись в родной институт. И студенты, и преподаватели дружно выходили на субботники во восстановление помещений ин-

ститута, разрушенных в блокадные годы. Трудное было время, но эти субботники запомнились огромным энтузиазмом людей, их высоким патриотизмом.

Памятным останется и нынешний субботник 18 апреля в честь дорогой сердцу каждого из нас даты — 111-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, прошедший под знаком выполнения планов, намеченных историческим XXVI съездом Коммунистической партии, одна из главных забот которой — неустанная борьба за мир.

В. КОКОРЕВ,
доцент кафедры гимнастики,
участник Великой Отечественной войны



На субботнике 18 апреля. За работой — сотрудники кафедры физиологии.

Фото Н. КАПЛУНОВСКОГО

Приглашение к путешествию

«В Бухару и Ургенч» — так называется новый маршрут Ленинградского городского бюро путешествий.

Много лет назад караваны шли сюда два-три месяца. Мы же изберем для нашего путешествия фантастический по тем временам, а сейчас привычный, удобный и самый быстрый путь по воздуху. Это поможет нам в короткий срок — всего за 5 дней — увидеть много интересного.

Бело-розовая пена персиковых и абрикосовых садов, изумрудная зелень хлопковых полей, сказочные краски гор, экзотика древних архитектурных сооружений Бухары, Хивы и новых городов, выросшие в пустынях — все это Аэрофлот сделал для вас совсем близким.

Узбекистан прекрасен во все времена года. Путешествие по этому краю обещает немало незабываемых встреч и открытий.

По следам

выступлений газеты

«С нарушителей дисциплины — строгий спрос!»

Под таким заголовком наша газета опубликовала недавно рейд группы народного контроля. В одном из ответов, полученных редакцией на этот материал, сообщается:

«На производственном собрании проблемной научно-исследовательской лаборатории было рассмотрено состояние трудовой дисциплины в коллективе и обсужден материал рейда народного контроля, опубликованный в № 11 (1051) газеты «За физкультурные кадры». Собрание признало справедливость и своевременность содержащейся в этой статье критики в адрес отдельных сотрудников лаборатории. Собрание постановило объявить выговор по лаборатории упомянутым народными контролерами в числе опоздавших на работу А. К. Волкову, А. С. Клевача и И. В. Липовича. Собрание отметило также необходимость усилить контроль за трудовой дисциплиной со стороны поста народного контроля.

Ю. ВЫСОЧИН,
зав. проблемной научно-исследовательской лабораторией

Г. КУЗНЕЦОВА,
профорг

ЧТОБЫ РОВНО ПРОЙТИ ДИСТАНЦИЮ

Ранняя весна в Кавголове радует приметам пробуждающейся природы, первыми распускающимися листочками. Вот когда с особой остротой ощущаешь: еще один сезон позади. Сезон, полный волнений и забот, побед и старших не очень удачных. А для первокурсников он первый в новом их качестве, старт в будущее.

Им надо привыкнуть к новым ритмам, научиться сочетать напряженный труд на тренировках с учебой. Такова специфика вуза. Особенно трудно приходится нашим студентам, специализирующимся по лыжной гонке. Тем более — в сложившихся условиях: одни переезды отнимают 3—4 часа в день. А ведь как плодотворно можно было бы их использовать! Если учесть, что еще было 2—3 пары занятий и на тренировку необходимо 2—3 часа, то станет ясно, почему у большинства наших студентов-лыжников (исключая, конечно, членов сборной команды института) результаты снижаются из года в год. А ведь должны расти.

Считаю, что эту укрепляющую традицию пора нарушить. Студент к IV курсу должен быть на высоте во всех отношениях: и в учебе и в спортивном мастерстве. Чтобы быть примером для первокурсников. Чтобы младшие видели, чего они могут достигнуть за четыре года и какими станут. Я уверен, им тогда и осваиваться будет легче на пер-

Заключился сезон у лыжников. Его итог свидетельствует о том, что спортсмены нашей специализации выступили зимой удачно. Внесли сюда свою лепту и первокурсники.

Ежедневно ребята нашей группы после учебного дня ехали в Кавголове на тренировку. Пасмурная, часто дождливая и ветреная погода не пугала нас. И большинство спортсменов приняло к соревнованиям в хорошей спортивной форме. Первая для нас ленинградская зима показала, что мы можем не только сражаться на лыже со старшекурсниками, но и результативно участвовать в соревнованиях более высокого ранга.

Многие студенты нашей группы закрепились в сборной команде

вях порох.

Конечно, легко об этом говорить, когда есть соответствующие условия. Ну, а если и нет. Не значит же, что все потеряно и надо опустить руки и ждать, когда создадут тебе эти условия. В этом отношении я рад за своих ребят, что не сложили они руки и не собираются сдаваться.

Трудно было на учебно-тренировочном сборе в Кавголове (неустойчивость быта, холод). Но не дрогнули мои лыжники — тренировались так, что порой приходилось их просто останавливать.

Ребята рвались в бой, не терпелось им проверить свои силы. Во всех городских соревнованиях они участвовали активнейшим образом. Успешно выступили на первенстве города среди юниоров А. Васильев, С. Вольнова, Л. Беляев, В. Корчагина, Васильев, Вольнова и Корчагина, а также И. Шубин, отделившись и на чемпионате ЦС «Буревестника». Вторым призером стал И. Ворошнин на первенстве города среди старших юношей. Хорошо выступил на этих соревнованиях и С. Пулин (6-е место).

Не отстают ребята и в учебе. Первую сессию они сдали в основном на «хорошо» и «отлично». Здесь шесть отличников, и впереди ведущих — командир группы Ю. Медведев и комсорг Е. Кострова, которые прилагают немало усилий еще и для того, чтобы группе интересно жилось,

чтобы годы, проведенные вместе, помнились долго. Конечно, если бы ребята сами не были активны, инициативны, сознательны, ничего бы интересного и не получилось. А так — какие конкуренты готовят они в честь виновников дней рождений! И надолго запомнится, наверное, ребятам, день 23 февраля, когда девушки поздравили их с праздником и общежитии, пригласили их кофе и подарки. Вот и ребятам пришлось немало поломать голову, чтобы достойно ответить сокурсницам в День 8 Марта.

Есть у нас еще и отсталые, которые тянут группу назад, обижаясь при этом, что им мало уделяют внимания. Их немного, и думаю, они и так все понимают и приложат все силы, чтобы идти в ногу в общем строю.

Старт взят хороший. Теперь надо ровно пройти многосеместровую дистанцию. Надо побеспокоиться уже сейчас о том, чтобы и к моменту финишного рывка на выпускном курсе не было сошедших с дистанции. Чтобы большие цели, поставленные перед ребятами — к четвертому году обучения ведущим лыжникам выполнить нормативы мастеров спорта СССР и кандидатов в мастера, — были выполнены. И, безусловно, помня при этом главную заповедь: хорошо учиться.

В. ДЕРЯГИН,
преподаватель кафедры лыжного спорта, мастер спорта

О ЛЫЖНИКАХ НУЖНО ПОЗАБОТИТЬСЯ

института, и мы надеемся, что на будущий год они выступят еще лучше.

Вместе с тем очень хотелось бы, чтобы в живописный пейзаж Кавголова поскорее вписался новый корпус базы нашего физкультурного института, где будут все условия для того, чтобы после тренировок можно было вымыться, поесть и отдохнуть.

И еще об одном моменте. На первенствах Ленинграда и вузов города наш институт выставил большую команду лыжников. Крупные соревнования — праздник для спортсменов, и каждому из

нас хочется и вылазить здесь соответственно. Однако из-за недостатка инвентаря, гонимых комбинезонов, гетр ребята накануне соревнований собирают «сбору по сосенке» спортивную форму по всему общежитию, вместо того чтобы в это время отдыхать, настраиваться на гонку. Надеемся, что этот вопрос будет решен положительно. От этого лишь выиграет общее дело.

Е. КОСТРОВА,
комсорг 5-й группы I курса
спортфака
И. ШУБИН,
физорг

ВНИМАНИЮ КОМСОРГОВ!

Напоминаем, что еженедельные совещания комсorgh групп комитет ВЛКСМ института проводит в следующие дни:

для комсorgh I курса — оба факультета — каждый понедельник в 8 часов 20 минут; для комсorgh II, III и IV кур-

сов — каждый вторник в 8 часов 20 минут.

Комитет ВЛКСМ